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REFERAT AF EFTERÅRSMØDE 24. OKTOBER 2013 

 
 

Afholdt af Solar A/S i Brøndby 
 

 
Program: 
 
Dagsordenen for mødet var: 
 
 

Kl. 10.00  Velkomst ved formanden samt lidt om dagens program  
Kl. 10.15 Foredrag om ledelse med ledelsesekspert Nils Willemoes  
Kl. 12.30 Frokost  
Kl. 13.15 Indlæg om og af vore værter Solar A/S 
Kl. 14.15 Kaffe og kage 
Kl. 14.30 Orientering fra foreningen ved Søren Rasmussen 
Kl. 15.15 Forventet afslutning af dagsprogrammet 
Kl. 17.30 Vi mødes ved Wallmans i Cirkusbygningen 
Kl. 18.00 Vi finder vore reserverede pladser i salen 
Kl. 18.30 Dinnershow går i gang 
Kl. 22.30 Forventet afslutning på dagen fra DETFs side. 

 
 
 
 
1 Velkomst 

 
Dagens værter Solar i Brøndby, havde som det sig hør og bør sørget for lidt kaffe 
og te efterhånden som medlemmerne mødte op, og der blev hurtigt trængsel på 
gangen udenfor Solars dejlige auditorium, hvor mødet skulle holde. 
Vi skulle denne gang møde 69 tilmeldte personer, så det er mange mennesker at 
huse, men det klarede Solar meget fint. 
Efterhånden som alle deltagere var ankommet, trak vi ind i auditoriet, og vores 
formand Michael Schrøder åbnede medlemsmødet ved at byde alle velkommen 
samt udtrykke sin store tak til Solar fordi de ville huse os til dagens møde., En 
særlig velkomst var der også til vore 3 nye medlemmer Holtec Automatic, El-Con 
Power og AE-Partner, hvoraf de to førstnævnte var deltagere i mødet. 
Herefter gik han over til en gennemgang af dagens program, inden han gav ordet til 
Carsten Knudsen fra Solar som havde nogle få praktiske bemærkninger til dagens 
arrangement, blandt andet omkring frokosten. 
 
 
Efter disse praktiske bemærkninger fra Carsten Knudsen tog foreningens direktør 
Søren Rasmussen over, dog blot for at introducere dagens første program, som 
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skulle handle om ledelse, ledelsesformer samt meget mere om ledelse, og til at 
varetage dette havde vi entreret med Nils Willemoes, som er en af landets 
fremmeste indenfor ledelsesformer, og samtidig er han meget underholdende, 
hvilket deltagerne senere skulle finde ud af. 
 
Søren Rasmussen introducerede Nils Willemoes på følgende måde. 
 
 
“BØVL… er jysk og betyder “bryderi, vi 
nødigt vil undvære”. Uden bøvl bliver livet 
tomt og meningsløst. Mennesket har brug for 
noget at stå op til, noget at gå op i, noget at 
slås for. Bøvl er også er by midt i Jylland, fire 
en halv kilometer nord for Sdr. Omme. Midt i 
byen slår vejen et knæk. Det er bøvl. 
 
 
Bøvl betyder bøjet – i modsætning til alt det, 
der er lige ud ad landevejen og derfor ofte er 
alt for kedeligt. Mennesket lever ikke af brød 
alene, som skrevet står, vi har også brug for 
bøvl. Måske er det en af vor tids store 
udfordringer – at der ikke er bøvl nok til alle?” 
(Nils Villemoes) 
 

 
 
 
 
 

2 Ledelse et indlæg med ledelsesekspert Nils Willemoes 
  

 Efter introduktionen fra Direktøren, gik Nils Willemoes lige på og hårdt, og i det 2 
timers lange indlæg kom der mange guldkorn, ligesom latteren flere gange fik frit løb. 

 Hvis du vil lede efter en PowerPoint præsentation fra Nils Willemoes, på foreningens 
hjemmeside, kan jeg allerede nu sisge at det kommer der ikke, af den simple årsag at 
Nils Willemoes aldrig gør brug af denne form for materiale, nej han bruger kun papir 
og tusch, men det blev også gjort i rigelige mængder, der blev rigtig tegnet og fortalt, 
og de færdige tegninger blev efterhånden hængt op på vægen med "tyggegummi" 
som Nils sagde. 

 
 Nils startede sit indlæg med at konstatere at økonomi var noget grækerne havde 

opfundet, i dag kan det lyde mærkeligt. Senere skulle det vise sig at der var rigtig 
meget der ifølge Nils kom fra Grækenland. 
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Efter Nils var det meget tydeligt at ordet 
økonomi stammede fra græsk, nemlig af 
de græske ord Eucos og Nomo, og til 
venstre herfor ses en af de utrolig 
mange tegninger Nils fik lavet, og denne 
tegning viser nogle af de ord Grækerne 
har efterladt sig i verden. 
 
Ordet strategi kom også fra græsk, og 
som det blev sagt uden strategi ingen 
ledelse, ingen organisation ingen ansvar 
og ingen autoritet. 
 
Vi kom også rundt om problemer, og 
hvad problemer var eller er, Nils 
postulerer at uden problemer sker der 
ikke noget. 
Det er da egentlig også mærkeligt at 
grækerne også har opfundet ordet 
organisation, de bruger det jo 
overhovedet ikke selv, ligesom det med  
økonomi ikke helt er gået op for dem. 

 
 Der kom gennem hele formiddagen rigtig mange gode statements fra Nils, som 

både vakte stor morskab i forsamlingen men også gav stof til eftertanke. 
 
 Efter lidt spøg omkring de græske ord, fortalte Nils noget om den økonomiske 

udvikling de sidste 50-60 år. 
 Ved starten i 1957 stiger konjunkturerne, boligejerne får lige pludselig en stor 

friværdi, som kommer snigende ind om natten, den er der bare. I 1973 vender 
udviklingen oliekrisen kommer, og alt går nedad, og de forskellige meningsdannere 
har travlt med at sige at det ikke er vores skyld. Så i 1982 kommer Schlütter til og så 
går det igen fremad, indtil kartoffelkuren kommer i 1987. Det går altså op og ned 
gennem alle disse år, og hvis man husker det fik vi i 1957 en kæmpemaskine på 
størrelse med en stue, som var begyndelsen til det vi kaldte EDB, og det ændrede 
sig i 82 til det lidt finere IT. 

 Denne beskrevne sik-sak kurs viser tydeligt hvordan Dansk økonomi har udviklet 
sig, og efter 87 gik det igen nedad til 93, hvor vendingen igen gik opad til det vi 
husker som finanskrisens indtræden i 2008, siden har det gået nedad, men det er 
nok ved at vende igen her i begyndelsen af 13. 

 
 Under nogle af opturene kan der godt ske noget mærkeligt, det gjorde der i 2000, 

hvor en masse IT-penge forsvandt lige ret op i den blå luft, og det var rigtig svært for 
en masse mennesker at miste rigtig mange penge de aldrig havde haft, og i den tid 
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var det in med rationalisering, stadig færre mennesker lavede mere og mere af 
noget vi ikke havde brug for. 

 
 Nøgleordet fra 1973 til 82 var strategi, før den tid fandtes ordet ikke, da var det 

samarbejde og motivation der var gældende. Efter Schlütter kom til ændredes det til 
at være noget med kultur, for igen at blive ændret i 93, her gjaldt kun noget med 
værdier og værdibaseret ledelse. 

 Selvom vi først fik introduceret ideen med værdier i starten af 90 erne, var Moses jo 
den første der fik opgaven med værdier, ifølge bibelen fik han opgaven af sin chef at 
implementere værdier i ledelsen, men det viste sig både besværligt og farligt. 

 
 
  

Lederskab eller som det hedder 
på amerikansk leadership, altså 
enten et skab eller et skib kan 
bruges.  
Nils brugte skabet, og hans 
forestilling omkring et lederskab 
kan ses på den tegning der findes 
her. 
Nederst har vi energien 
symboliseret af medarbejdere der 
møder op efter de har hygget sig, 
og de kommer ind frejdige og siger 
Hej - her er jeg hvad skal jeg lave. 
Øverst har vi strategien 
symboliseret af koncernen, chefer 
m.m., dem der altid sidder og 
fordyber sig og ikke ved hvad der 
egentlig foregår længere ned, de 
har jo foranlediget at der findes en 
organisation, som har en masse 
ringbind stående med vejledning 
og svar på alt hvad det måtte 
komme af spørgsmål. her er også 
lagt et budget i et ringbind, så man 
ved hvor det er. 

 

 
 Man kan som læser at dette referat forhåbentlig godt forstå at det er vanskeligt at 

gengive det Nils kom frem med, der blev sprunget godt og grundigt rundt i det, så 
derfor vil jeg forsøge at gengive nogle enkelte af de mange tegninger vi fik fra Nils´s 
hånd, ikke alle lige læselige eftersom han kom tilbage til dem igen og igen, men 
forhåbentlig kan man få et indtryk af hvad det hele drejede sig om. 
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 Det næste han ville fortælle os om var hvordan han så på et samfund, og det blev 
igen gjort med, at han tegnede en kasse og delte den op i fire enheder, en for 
familien, en for firmaet, en for foreninger og interesser og sidst en som han kaldte 
den offentlige sektor. 

 
  

 

Til højre ses så Nils Willemoes 
udgave af samfundet, som man 
kan se er det ret komplekst. 
Øverst til højre har vi familien, her 
drejer det sig om hygge, 
gæstfrihed m.m. og her kan det 
være svært at komme som gæst. 
Hvem erindre ikke en gæst der 
lige kommer forbi... hvad vil det 
sige kommer forbi, så kommer 
man jo ikke ind, men går forbi, og 
som vært er man jo gæstfri, hvilket 
vil sige at når der kommer en 
gæst, så er man fri for ham, og 
derved gæstfri.... meget 
modsigende, og det beviste Nils 
ved at tale med sig selv direkte ind 
i tavlen med papiret. 
Familien er det sted hvor man 
giver mere end man får, i firmaet 
er man ansat, og forventer mere 
end man giver, hvorimod man i 
familien er gift. 
Ser man på forskellen på at være  

  Gift og være ansat, så er den det, at man som ansat skal have  kvalifikationer, det 
kan man så lige tykke lidt på. 

 
 For bedre at forklare læseren hvor meget vi kom rundt omkring, kommer her lige en 

anekdote om en af tiden store danske personligheder nemlig Simon Spies. 
 Ifølge Nils er han skyld i at vi har alle de indvandre nu til dags, han sendte nemlig 

mange danskere først til sydens sol, og senere til mere eksotiske steder. Når 
danskerne havde været der i mere end 8 dage sagde de altid" nu skal det blive godt 
at komme hjem igen". Det hørte de indfødte, og nu har vi deres rend her i landet. 

 
 Nils viste også en ledelsesmodel der var en Amagerhylde værdig, nemlig en 

ledelsesmodel der gik op i en spids. Pyramiden som det hedder var delt i tre lag, 
nederst stedet hvor der bliver arbejdet, og øverst i herakiet ledelsen, som man kom 
til når alt spidser til. Der imellem findes det som Nils symboliserede med sin hånd, 
og de 5 fingre. 

 Først var der tommelfingeren, den vises når alt er ok, jeg har styr på det typen. 
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 Pegefingeren kommer frem når man skal vise man ved noget, og man siger sådan 
skal du gøre det. 

 Langfingeren er den man for alt i verden ikke må pege opad med, men den man 
skal stikke i jorden, jeg tager lige temperaturen på sagen. 

 Ringfingeren er den der altid skal hjælpes, hvis man lægger hånden på bordet og vil 
løfte ringfingeren, skal den have hjælp af nogle af de andre for at blive løftet, så 
derfor den der skal have hjælp. 

 Sluttelig er der lillefingeren, den er så lille, fordi den skal passe hvis man skal klø sig 
i øret. 

 Det var Nils Willemoes udlæg af en pyramideledelsesmodel. 
 
 Vi kom også igennem en tidslinje, hvor vi startede med leg indtil man bliver 7 her går 

man over til lær og leg, som siden udvikler sig til erfaring og ved 42 års alderen er 
man midtvejs i livet. 

  63 år er også vigtigt, idet det er bevist at bliver man 63 er sandsynligheden for at 
man blive 84 meget stor selvom den gennemsnitlige levealder kun er 79, og ved 84 
findes deadline, og det er lig med fred og ro. Gennem hele denne tidsperiode bedres 
livet medens det leves. 

 
 Efter dette var Nils Willemoes færdig med sit indlæg, og klokken var efterhånden 

blevet  tolv, tid til frokosten. 
 Her var der for en gang skyld en lille brist i programmet, idet frokosten først var klar 

kl. 12.30. Det er da ikke noget problem sagde Nils Willemoes, så kan i også lige få 
den runde ledelsesmodel, nu havde vi en oval, en firkantet og en trekantet, så han 
gik straks i gang med den runde model, fortalt på samme morsomme måde som alle 
de andre. 

 

Her ses så Nils Willemoes udgave af 
den runde ledelsesmodel. 
Det skal vise hjernen på et menneske, 
hvor den ene halvdel har en 
indadgående snegl, som symboliserer 
ordner trangen, medens den anden 
halvdel har en udadgående snegl, og 
den symboliserer udviklingstrangen. 
derimellem finder der så en masse 
forskellige stadier og kombinationer. I 
midten går en lodret streg ned, og 
øverst på den finder man den lille prik 
i hjernen der tager initiativ, og nederst 
på stregen findes den lille prik der 
siger tage hensyn, og mellem disse to 
punkter finde balancen. 
Balancen mellem at tage initiativ og 
tage hensyn. 
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 Efter denne gennemgang af den runde model var det så blevet tid til at takke Nils 
Willemoes for et både spændende og underholdende show omkring emnet ledelse, 
blandet lidt med økonomi og samfund, meget spændende. 

 Søren Rasmussen takkede Nils for indlægget, og kaldte alle til frokost, som Solar 
havde sørget for.   

  
  
3 Frokost. 
  
 Solar havde som sædvanligt sørget rigtig godt for os, så alle mand kastede sig over 

det overdådige madbord. 
 Nedenfor ses et par stemningsbilleder fra frokosten. 
  

 
Trængsel ved madbordet 

 
Kø til maden 

  
 Der var så megen snak efter forkosten at direktøren måtte råbe alle op, så vi kunne 

fortsætte vort møde, hvor næste punkt ville være et indlæg om vore værter fra Solar, 
og det var Carsten Knudsen der skulle lægge for med et indlæg om Solars smart 
supply. 

 
 
4 Indlæg om Solar A/S 
  
 Carsten Knudsen startede med at præsentere Solar i Brøndby, og viste hvordan Solar 

var delt op rundt om i Europa, og hvordan deres omsætning fordelte sig på landene. 
Vi fik også en kort gennemgang af Solars historie fra starten i 1919 og op til i dag, og 
alt dette kan ses på den præsentation som Carsten brugte i sin gennemgang, den 
findes på foreningens hjemmeside under medlemsdelen og medlemsmøder. 

  
 Herefter gik Carsten over til at gennemgå et nyt produkt som Solar nu introducerer, 

nemlig Solar Smart Supply eller SSS som det også kaldes. 
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 Dette er, som ordet siger, et meget smart system, som i al sin enkelthed går ud på at 
overlade lagerstyringen af den store mængde forbrugsvarer som ikke koster særlig 
meget, men som man bruger en masse omkostninger på at købe og lagerføre. Man 
havde fundet ud af, at skjulte omkostninger kunne udgøre op til 85 % af varens totale 
pris, medens varen faktiske pris kun udgjorde 15 %. Her taler vi især om de små 
meget lidt kostbare vare, så som strips, kabelsko m.m. .som man skal have på sit 
lager al tid, men som man bruger uforholdsmæssig mange resurser på at 
vedligeholde, ligesom man også bruger megen tid andre steder i organisationen på at 
behandle disse billige varer, det kunne f.eks. være i bogholderiet.  

 
 "Solar Smart Supply er et simpelt lagerstyringssystem baseret på Kanban 
 principperne. Solar tilbyder at overtage styringen af Jeres lager, typiske 
 forbrugsvarer. 
 Ofte er der store omkostninger forbundet med den traditionelle måde at 
 styre et lager på, processerne varetages blandt andet af lagermedarbejdere, 
 indkøbere, administrativt personale, osv." 
 
 Ovenstående er et citat fra Carsten, og det fortæller meget godt hvad det er Solar 

mener med Smart Supply. Carsten gennemgik også en almindelig daglig proces for at 
handle en sådan vare, for sluttelig at gennemgå en cost benefit analyse hvoraf det 
fremgår at man på en år og med nuværende omkostning på indkøb af disse varer kan 
gå fra en udgift på ca. 305.000 kr ned til blot ca. 35.000 kr, altså en besparelse på 
hele 270.000 kr. Dette blot ved at indgå et samarbejde omkring Solar Smart Supply. 

 
 Til slut kom Carsten ind på det mere praktiske ved et sådant samarbejde, så som 

hyldeplads, og placering af disse varer, samt lidt om hvordan man gjorde i praksis. 
Dette gav naturligvis anledning til en del spørgsmål fra mødedeltagerne, som Carsten 
svare beredvilligt på med god støtte fra de medarbejdere fra Solar som også var til 
stede ved mødet. 

 
 Efter denne gennemgang fra Carsten Knudsen, var det blevet Lars Lange Andersens 

tur til fortælle noget om Solars produktgrupper. Dem har Solar 11 stk. af, og Lars kom 
ind på hvad disse grupper bestod af, samt hvilke arbejdsopgaver de havde. Af 
arbejdsopgaver kan bl.a. nævnes teknisk support medarbejdere, statistikker, 
handlingsplaner, kataloger og leverandørforhandlinger samt meget andet, som alt 
sammen kan ses på Lars´s præsentation som også findes på DETFs hjemmeside 
under medlemsdelen og medlemsmøder. 

 Lars fremviste også nogle af de mange special magasiner som Solar udgiver fra disse 
produktgrupper, ligesom de mange kataloger for produkterne også var kommet i en 
ny og meget mere kundevenlig form. 

 
 Da Lars fik ansvaret for disse produktgrupper, måtte han tage stilling til den 

leverandørportefølje som de havde hos Solar, samt hvilken sammensætning de skulle 
vælge. Skulle de have få eller mange leverandører, og det endte op i at de skulle 
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have en sammensætning som sagde at 40 leverandører skulle stå for 80 % af 
omsætningen. 

 Med dette arbejde godt i gang skulle man have lavet en ny strategi, samt sikre at den 
nye strategi blev fulgt. Dertil opbyggede de et "Vendor consolidation house" som 
skulle vise for alle sælgere og andre medarbejdere hvordan man implementerede 
Solars strategi. 

 

The Vendor Consolidation house

Vendor strategy and product policy
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Gain control
Increase productivity
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80% purchase from strategic v.
GM + % (Strategic vendors)

Solar Strategy
*KPI: Key Performance Indicators

 
 Det er det værktøj man anvender i dag, og Lars sluttede sit indlæg af med at vise et 

skema man havde udviklet til at løse de problemer man opdagede i arbejdet, her blev 
problemet beskrevet, hvem havde ansvaret for at dette, en aktionsplan for at løse 
problemet, og en fremdriftsrapport på hvor man var netop nu. 

 Dette skema virkede fint, og løste mange af dagligdagens problemer i Solars 
forskellige produktgrupper. 

 Man kan som tidligere nævnt se hele den præsentation Lars brugte ved at gå ind på 
DETFs hjemmeside under medlemsdelen og derefter under medlemsmøder.  

 
 Efter dette spændende indlæg fra Lars, blev det tid til lidt kaffe, kage og networking, 

inden dagen næste punkt. 
  
    
5 Nyt fra foreningen. 
 
 Efter gennemgange fra Solar samt kaffe, blev det tid for medlemsmødets sidste 

punkt, orientering fra foreningen. 
 
 Første punkt Søren Rasmussen orienterede om, var næste års studietur. Det er jo 

således at foreningen hvert andet år arrangerer en studietur i samarbejde med et 
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medlem, og Søren var glad for at kunne præsenterer ABB som næste års medvært 
ved studieturen. Turen ville komme til at gå til Rom, og var for alle medlemmer. Det 
var også besluttet at vi ville prøve at inviterer ledsagere med på denne tur, da det 
havde været et medlemsønske i en del år, og ABB havde været ret fleksible 
angående dette, så det var lykkedes. Søren ville dog lige pointerer at 
fabriksbesøgene ville blive for alle deltagere i studieturen, også ledsagere. 

 Turen var blevet fastsat til at være fra den 2-5 oktober 2014, og foreningen sammen 
med ABB ville bestræbe os på at egenbetalingen til denne tur vil blive i samme lave 
leje som den plejer at være på disse turer, så husk allerede nu at reserverer dagene 
til denne tur, hvor vi forventer der kommer et endeligt program ud senest til 
forårsmødet, med tilmeldingsfrist inden sommerferien næste år. 

 
 Søren orienterede også om den reklamekampagne som foreningen havde igangsat, 

og vist nogle eksempler på reklamer fra medlemmer, nogle brugte foreningens logo i 
deres egen reklame andre gjorde ikke. Søren opfordrede alle til at anvende dette 
logo, da det var det vi som forening ville slå på i de artikler vi havde igangsat, og 
som vi fremover også vil komme med.  

 Den første artikel har allerede været i Installationsnyt nr. 9, og Søren kunne fortælle 
at den også ville være at finde i Elteknik nr. 10 som kom på gaden meget snart. 

 Artiklen blev vist, ligesom de 2 annoncer som foreningen havde i h.h.v. Elteknik og 
Installationsnyt resten af året, og det kunne også fortælles at denne 
reklamekampagne ville blive fortsat i hele 2014 med disse to annoncer fulgt op af 
diverse artikler omkring DETF og vore medlemmer. 

  
 Konjunkturbarometeret blev også gennemgået, og den store stigning i omsætning 

der var kommet, blev naturligvis kommenteret, ligesom forventningerne til fremtiden 
blev vendt. Søren fortalte også at man arbejdede på at få indsamlet tal fra 
leverandørsiden også, blot et sammenlagt tal for omsætningen de havde til 
tavlebranchen, eller endnu bedre til de tavleproducerende medlemmer, således man 
med tiden kunne få en pejling på at trenden i vort nuværende barometer også 
passede med den man så fra vore leverandørers side. 

 Dette gav naturligt nok en del snak omkring måden man kunne samle disse tal ind 
på, og flere af de store leverandører påpegede nødvendigheden af at alle de store 
var med, eller ville man for let kunne gennemskue tallene. Konklusionen på dette 
blev at man syntes det var en god ide, og at Søren Rasmussen arbejder videre med 
sagen, sammen med leverandørerne. 

 
 Den nye norm DS/EN 61439, som jo indtil nu kun findes i en engelsk version i 

Danmark, var ved at blive oversat, og dette skete med DETFs hjælp. I den 
anledning takkede Søren Rasmussen folkene fra Automatik Syd og fra Pro-
Automatik for det store arbejde de havde lavet med at læse korrektur på 
oversættelsen. Det havde betydet at DETFs medlemmer ville kunne opnå en 
betydelig rabat ved køb af denne oversatte norm hos Dansk Standard. Søren kunne 
berette om forventede priser på 1200 kr. for del 1 af normen som standardprisen, og 
at det ville blive muligt for DETF medlemmer at købe den til omkring 900 kr. 
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 Normen ville forhåbentlig komme ud inden årsskiftet, og for at kunne opnå rabatten, 
skulle DETF medlemmer anvende en flyer som vi er i gang med at få fabrikeret, og 
når den er færdig kan den rekvireres hos DETF.. 

 

 
Interesserede tilhørere 

Søren kom også ind på 
kursusaktiviteten. Vi er i fuld gang 
med at lave kurset omkring 
maskinsikkerhed, og programmet 
for de enkelte dage blev 
gennemgået. Det vil blive sådan at 
der vil være et grundkursus hvor 
man kommer igennem det mest 
nødvendige omkring emnet, og så 
kan man tilkøbe en eller to dage 
ekstra efter behov. Disse dage 
omhandler, for den første dags 
vedkommende noget om DS/EN 
ISO 13849-1 og næste dag noget  

 omkring dokumentation. Begge de ekstra dage forudsætter at man har været med 
på kursets dag 1 som omhandler det generelle omkring maskindirektivets krav til 
udførelse og mærkning af maskintavler. 

 Kurset forventes udbudt i 2013 til afholdelse i første kvartal 2014, og der vil meget 
 snart komme indbydelser ud, og så kan vi se hvordan tilslutningen til dag 2 og 3 vil 
 blive inde disse kurser sættes i gang. 
  
  Kurserne bliver kun for medlemmer af DETF, og de holdes naturligvis på den 

normalt lave pris for DETF kurser, under 2000 kr. 
 
 Til slut i direktørens orientering, fortalte han at der dagen før mødet var kommet 

noget fra vores mand i S-544 udvalget, det der handler om maskinsikkerhed-
Elektrotekniske aspekter. Her fortalte Søren at denne nyhed ville komme med i 
nærværende referat, ligesom de som sædvanligt ville komme ud på hjemmesiden 
under nyt fra udvalgene, så derfor kommer der her lidt nyt fra Jørgen Clausen i 
udvalg S-544. 

 
 Nedenfor ses uddrag af det som Jørgen Clausen har skrevet om fra udvalget. 
  
 "I løbet af 2013 har der været afholdt 3 møder i S-544, hvoraf jeg har deltaget i de 2, 
 og der er planlagt endnu et møde i slutningen af november. 
 
 Der er derfor betegnet som et udvalg med høj mødeaktivitet, og det er da også 
 vanvittig spændende emner vi beskæftiger os med. ☺ 
 
 F.eks. revision af IEC 60204-31 der omhandler særlige sikkerheds- og EMC krav til 
 symaskiner!!! 
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 Eller revision af 60204-34 der omhandler særlige krav til machine tools. Hvad det så 
 er? 
 
 Ja det er svært at få armene ned nå der er den slags spænende emner på tapetet. 
 
 Eller når Per Juul fra ”Funktionssikre Maskiner”, kan bruge en formiddag på at 
 diskutere placering og udformning af nødstop med Christian fra ”Maskinsikkerhed” 
 samt et par de andre specialister, så er spændingen næsten uudholdelig. 
 
 Tilbage til det der kunne interessere en tavleproducent. 
 
 IEC 60204-1 6. udg. er nået så langt at vi har kommenteret på et arbejdsdokument 
 44/676/cd, og i december i år forventes en CDV, som er et dokument, der skal 
 stemmes om. 
 
 Hvis der bliver stemt ja, går der nok et års tid før 6. udgave er klar. 
 
 ISO 13849 og IEC 62061 er de standarder der ligger til grund for de elektriske 
 sikkerhedssystemer på  en maskine. 
 
 Dem der har beskæftiget sig med de 2 standarder, ved at de er meget svært 
 tilgængelige og samtidig har det givet anledning til megen undren, at der er 
 2 standarder der i princippet omhandler det samme emne. 
 
 IEC har fået øje på disse problemer og nedsat et udvalg som skal udfærdige en 
 sammenskrivning og ”forhåbentlig” en forenkling af de 2 standarder. 
 
 Fra dansk side er der nedsat et underudvalg, der holder øje med hvordan dette 
 arbejder skrider frem. 
 
 Sidste punkt der skal nævnes er nedsættelsen af en arbejdsgruppe, der skal lave en 
 håndbog om maskinsikkerhed, som forhåbentlig bliver en hjælp, både for 
 maskinbyggerne og os som er producenter af maskintavler. 
 
 Næste møde i S-544 bliver 27. november 2013. 
 Hvis der sker nye spænende ting, vil jeg omgående lade jer det vide." 
 
 Dette var som lovet på mødet materialet fra vores mand i S-544 Jørgen Clausen, og 
 som det fremgår af dette, er det ikke altid lige spændende at deltage i disse møder. 
 Fra vores anden mand i et udvalg Arne Thorsen i S-517, var der ikke noget nyt, her 
 går arbejdet for tiden mest ud på vedligeholdelse og gennemgang af kommentarer 
 til 61439 serien. 
 
 Orienteringen fra direktøren sluttede med at han gennemgik programmet for 
 aftenens del af medlemsmødet, samt orienterede om hotelbooking til dem der 
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 havde ønsket dette. 
 
 
 

6 Afslutning på første del af dagens arrangement 
  
 Dagens program var ved at være slut, så Søren Rasmussen benyttede lejligheden 

 til at takke alle deltagerne for fremmødet, og samtidig sige mange tak til Solar i 
Brøndby for deres store gæstfrihed med dette arrangement. 
Herefter ønskede Søren alle en god tur hjem, og en god fornøjelse til alle dem der 
skulle med i Wallman senere på aftenen. 
 
Aftenens arrangement forløb også godt med god stemning hos alle 84 deltagere.  
Efter lidt vanskeligheder for nogle med at finde deres pladser, blev vi alle samlet, og 
arrangementet gik igang med middag iblandet underholdning, og dertil et fantastisk 
show, som det så ud til at alle nød i fulde drag, stemning var høj, og den blev ikke 
mindre høj i løbet af aftenen. Hvis man vil se mere om aftenens show, kan man gå 
ind på Wallmans hjemmeside | www.wallmans.dk  hvor man kan læse mere om 
Showet. 
En lang men meget vellykket dag var forbi. 
 
Herfra skal der lyde en stor tak til alle deltager for at medvirke til at dagen blev både 
lærerig og hyggelig, med masser af socialsamvær med gode kolleger, og en lige så 
stor tak til Solar A/S fordi de ville afholde medlemsmødet. 
 
 
Referent 
Søren Rasmussen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bilag: Deltagerliste. 
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Deltagerliste DETF årsmøde den 24. oktober 2013 
 
 

Firma    Deltager                Dag    Aften  
ABB A/S Flemming Folkvardsen X 2 

ABB A/S Peter Christiansen X 2 

A/S Løgstrup Steel Palle Ritter X 2 

Automatic Syd A/S Søren Juul Nielsen X 2+H 

Automatic Syd A/S Finn Nissen X 2+H2 

Carlo Gavazzi  X 1 

Carlo Gavazzi  X 1 

Coferro A/S Flemming Ryddell X 2 

Coferro A/S Henrik Tryon X 2 

Cubic Modulsystem A/S Torben Fristrup X 2+H 

Cubic Modulsystem A/S Preben Lund X 1+H2 

Dania Electric A/S John Fly Sørensen X 2 

Dania Electric A/S John Kynde X 1+H 

Daniit A/S Jens Meier X 1+H 

Daniit A/S Rene Møller X 1+H 

Dansk Tavle Teknik A/S Michael Hansen X 2+H 

Dansk Tavle Teknik A/S Claus Hvidtfeldt X Afbud 

Desitek A/S Jacob S. Jørgensen X 2 

Desitek A/S Allan H. Madsen X  

Eaton Electric ApS Henrik Mortensen X 2 

Eaton Electric ApS Johnny Marchmann X 1 

Eegholm A/S Bjarne Larsen X 1+H 

El-Con Power Carsten Poulsen X  

El-Con Power Anders Kristensen X Afbud 

Elsteel A/S Ejgil Lund X 1 

Elsteel A/S Jørgen Perschke X Afbud 

JE|ElKas A/S Flemming Egebjerg X 2 

JE|ElKas A/S Jørgen Clausen X  

EL - TA A/S Carsten Christensen X 1+H2 

Elogic A/S Marius Sønderby X 2 

Elogic A/S Thomas Heilbuth X  

Eldon Danmark A/S Lau Nymark X 1+H 

Eldon Danmark A/S Lars Thestesen X 1+H 

Fleks Tavler A/S Lars Christensen X 1+H 

Holtec A/S Uffe Jensen X 1+H 

LM A/S Anders Løwe Hansen X 2+H 

LM A/S Jesper Bennebo X 2+H 

MTO Electric A/S Michael Johansen X  

Phoenix Contact A/S Henning Lippert X 2 

Phoenix Contact A/S Chris Damsgaard X 1 

Phoenix Contact A/S Kim Nielsen X 1 

Pro-Automatic A/S Michael Schrøder X 1+H2 

Rittal A/S Hassan Soussi X 2 

Rittal A/S Henrik Hansen X 2 

Rockwell Automation A/S Jesper Andersen X 1 

Schneider Electric A/S Thomas Andersen X 2+H 

Schneider Electric A/S Frede Poulsen X 2+H2 
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Schneider Electric A/S Jan Kaas X 1+H 

Servodan A/S Jan Köster X  

Soft og Teknik A/S Jens Chr. Kristiansen X 2+H 

Solar A/S Carsten Knudsen X 2 

Solar A/S Kim Schrøder X 2 

Solar A/S Lars Lange Andersen X  

Solar A/S Jesper V. Jensen X  

Solar A/S John Jacobsen X  

Stanfo A/S Preben Christiansen X 2 

SystemTeknik A/S Henrik Pilgaard X  

Technodan A/S Torben Madsen X 2 

Thy El-Teknik ApS Ivan Mortensen X 1+H2 

Thy El-Teknik ApS Per Gøttrup X 2+H2 

Titech Electric A/S Ulrik Juul X 2+H2 

Tricon A/S Jørn Lund X 2+H 

Tricon A/S Stephen Høj X 1+H2 

Vanpee & Westerberg A/S Jakob Thornye X 1 

Vanpee & Westerberg A/S Jim Gade X 1 

Weidmüller A/S Jesper Brydesen X 1 

    

    

    

    

    

    

    

Nils Villemoes Nils Villemoes X  

Dansk El Tavle Forening Søren Rasmussen X 2+H2 

    

Deltagerantal Totalt 68 84 

    

 


